

《三江侗族自治县人民政府行政应诉案件办理机制》政策解读

一、政策背景和依据

加强行政应诉工作是贯彻落实党的二十大精神，提高领导干部运用法治思维和法治方式推动发展、化解矛盾，维护稳定能力的重要举措，制定行政应诉案件办理机制对于强化领导干部责任担当意识、全面提高依法行政工作水平具有十分重要的意义。广西壮族自治区人民政府办公厅分别于 2015 年 8 月 31 日发布《关于印发广西壮族自治区行政机关负责人出庭应诉工作规则的通知》和 2016 年 12 月 30 日《广西壮族自治区人民政府办公厅关于进一步加强和改进行政复议与行政应诉工作的意见》，对行政机关负责人出庭应诉的案件范围、应当履行的职责等内容提出了新要求。依据上述规定，县司法局在总结实践经验的基础上，牵头起草《三江侗族自治县人民政府行政应诉案件办理机制》，系统完善了出庭应诉工作制度，经广泛征求意见，形成本机制。

二、制定意义和总体考虑

2016 年 6 月国务院办公厅印发《关于加强和改进行政应诉工作的意见》，强调做好行政应诉工作对于依法及时有效化解社会矛盾纠纷、规范行政行为、加强政府自身建设的重要意义，要求各地把加强和改进行政应诉工作提上重要议事日程。2015 年 8 月 31 日广西壮族自治区人民政府办公厅发布《广西壮族自治区人民政府办公厅关于印发广西壮族自治区行政机关负责人出庭应诉工作规则的通知》（桂政办发〔2015〕85 号），更好的规范行政机关负责人出庭应诉工作、指导法治政府建设。2016 年广西壮族自治区

区人民政府办公厅印发《广西壮族自治区人民政府办公厅关于进一步加强和改进行政复议与行政应诉工作的意见》（桂政办发〔2016〕181号），进一步细化措施，要求各市、县区制定出台实施方案。

三、研判和起草过程

2016年6月国务院发布了《国务院办公厅关于加强和改进行政应诉工作的意见》，我局认真学习了有关法律和文件精神，查阅了解了其他地方的应诉工作情况，对我县行政应诉工作现状进行了全面总结和分析，对存在的问题进行了梳理和研究，在立意构思、制定方案之后，着手起草《三江侗族自治县人民政府行政应诉案件办理机制》（以下简称“《办理机制》”）。经反复研究，多次讨论和修改，于2024年9月形成了《办理机制》征求意见稿。之后，征求了县财政局、县发改局、县教育局、县公安局等42个部门的意见，并专门听取了县人民法院的意见。县人民法院认为，出台该文件非常有必要，内容符合有关规定，同时该院提出了一些修改建议。至征求意见的期限截止，共征求到书面意见2条，经认真研究分析后，采纳有关意见1条。在此基础上，我局再次对《办理机制》作了相应修改，并由党组集体讨论研究，最终形成了《办理机制》送审稿。

四、主要任务

该《办理机制》共三部分。其中，第一部分为“明确行政应诉工作职责分工”，共两条，对按照被诉行政行为“谁实施、谁应诉”的原则确定应诉单位作了规定；第二部分为“规范答辩举证和出庭应诉”，共六条，明确了依法答辩举证、加强行政机关负责人出庭应诉工作、积极参与协调、调解工作、依法、及时行使诉讼权利、自觉履行人民法院生效裁判、加强行政应诉案件登记管理等方面工作；第三部分为“强化行政应诉工作的监督管理”，

共三条，明确了强化行政应诉案件统计分析、完善行政应诉工作考核机制、严格落实行政应诉工作责任追究制度等相关机制制度。该《办理机制》内容全面、具体，既符合法律规定，又符合国务院、自治区政府和市政府的有关要求，同时结合了工作实际，具备合法性和可操作性。

五、保障措施

共收集到法院回复修改意见2条，我局就相关意见采纳并修改完毕。

